LU 2,18 Prodkukie von Birnomen

LU 2.18 Produkte von Binomen

Ich kann

l ¢ die 3 binomischen Formeln mit Variabeln angeben und mit Malkreuzen
(und dem Rechtecksmodell) veranschaulichen
& + die binomischen Formeln beim Rechnen mit Zahlen anwenden
z.B. 58%=(60-2)°
* Terme umformen (Summenterme in Produktterm und umgekehrt)
* Produktterme ausmultiplizieren und wo méglich Summenterme aus-
klammern (faktorisieren)
* das Ausklammern an geometrischen Objekten anwenden.
* die binomischen Formeln in Form des Summenterms und in Form des
Produktterms erkennen.
¢ entscheiden, ob sich ein Term faktorisieren lasst.
* die drei Formen des Faktorisierens nennen und sie anwenden
¢ Terme wo méglich als Summen und als Produkte nennen.
¢ Summenterme durch Ausklammern oder mithilfe der binomischen
Formeln faktorisieren.
« Terme durch Ausprobieren und Uberlegen faktorisieren.
Abgeben vor der Priifung
¢ vollstindig ausgefilllites und sauber gefihrtes Dossier '
* eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu ge-
machten Notizen
*  Selbstgestaltetes Merkblatt zur Lernumgebung
* volistandige geldste Probeprifung
* zusétzlich geldste Blatter

Weitere Lernlinks sind zu finden auf
http://schule.omr.ch/ru & http://www.mathbuch.info & http://mathe.omr.ch

2. Sekundarklasse Name Vorname Klasse
Dossierkontrolle vom

Kriterien Beschreibung Bewertung & Bemerkungen

Abgabetermin Vor der Prifung abgegeben

Volistindigkeit Alle Texte, Aufgaben, Figu-
ren und Grafiken sowie die
Probeprifung und Zusatz-

blatter sind vollstandig

Sauberkeit Sauberes und gleich-
massiges Schriftbild mit
einheitlichem Stift,

Keine Flecken, Eselsohren,
Saubere Korrekturen

Merkblatt Ausgefullt

Zusatzautgaben

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 2 Produkte von Binomen

Merke Binome sind Terme, die eine Summe mit zwei Summanden beschreiben Ter-
me der Form (a+b), (c - 2d)l(sz+4P sind Binome. Produkte von Binomen kén-
nen auch als Summen geschrieben werden.

Studiere diese Darstellung und versuche zu verstehen!

Fllichenmodell Buchstabenterme Zahlenterme
a b AN 32-45 =
(@+bllc+d) =ec+ad+be+bd 1 30.40430-542-40+2-6=
c| ac be ) 1440
Produlktterrn Summenterm 2
d| ad bd (
fd
1. Aufgabe Flachenmodell — Buchstabenterm - Zahlenterm
Ordne korrekt zu. a8+ b a_+ b a b a b
c I ¢ c c
+ +
odell /| Flachen- | Buch- Zahlen- d d al d FETTTT
modell staben- | term . n—
term Modell 1 Modell 2 Modeli 3 Modell 4
YV [ 4 A | 34
2 s 4
/3\ 3 Yy 72 Buchstabenterm 1 Buchstabenterm 2
/4N ¥ A ) acfad BbcBbd (Summenterm) {a+b)f(c+d) (Produktterm)
Buchstabenterm 3 Buchstabenterm 4
(a+b)cH(a+b)d (Summenterm) a(c+d)@blc+d) (Summenterm)
Zahlenterm 1 30-45+2-45 Zahlenterm 2 32:40+32-5
Zahlenterm 3 30-40+30:6+2:40+2-5 Zahlenterm 4 (30 + 2)-{40 + 5)
2. Aufgabe
Der Flacheninhalt des gan- a 5 . b

=

zen Recktecks misst

A = (a+b)+(c+d) = (a+b)(c+d)

Bestimme fira, b, cund d ¢
Zahlen so, dass der grau @
gefarbte Inhalt 40 betragt.

Bestimme fura, b, cund d d
Zahlen so, dass der grau J
geférbte Inhalt 100 betragt.

g - 3
@ Xb- 4=t = a=6,b=2,c4, d=2

Gib den grauen Inhalt nur 5 -1
mit den Buchstaben a, b, ¢ 96 - #2=4o = a=12,bd, c=b4, d=2
und d an.
a-(ctd)+ bd (D) 124 -24
ac+ ad + bd MM - 33=1w=) ga=8,b=3, c=7,'al=4t

]

(atb)-(c+d) - be
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Produkte von Binomen AB 3

Merke Summenterm und Produktterm

Summenterm Produktterm

24a+8b 8(3a +b)

(zuerst Produkt, dann Summe) (zuerst Summe, dann Produkt)
3. Aufgabe Ausklammern

Schreibe die Summenterme
wenn moglich als Produkt-
terme durch Ausklammern
ganzer Zahlen oder von
Termen mit ganzen Zahlen.

Beispiel:

5x — 10 = 5¢(x-2)

4. Aufgabe

Term1  18x+6y=.0:(3%ty)  Term2 X2+ 56 X (X £5).
Tem3  1oy—2ye=. 2051 Terma  sx+ey= A-(SX16y)
Tems  2x+5= A:(0x45)  Terms  -12+4x= 463+ 4x).
Tem7  Gxy—3y+xy= Y.(8X235% )
Term8  12x% —12x + xy? = ..}<.....(..122(..:...4?..&..).’..2.) ...............................
Term9  3x+9+xy=.... 1 (ngfﬁ""()’) ..............................................

Woran erkennst du, welche Summenterme man durch Ausklammern als Pro-
duktterm schreiben kann? Notiere in ganzen Sitzen.

Wndividueller Text!

Behauptung

Schreibe

a

N

ks

a)

Wenn Halbkreise ein Rechteck einschliessen, so haben diese Halbkreise zu-
sammen eine Lange von

U=Pi-(a+b)

a) Zeige, dass diese Behauptung stimmt.

b) Stimmt diese Behauptung auch bei einem Quadrat?
c) Wie ist es bei einem Dreieck?

d) Wie ist es bei einem Parallelogramm?

} a.TI + L-,f\u/

~
= bl ‘

karly = W (ath)

a- h~X_

7

K$ l’kq =

b)  Dés shmmt far rdm Pa«qﬂdodramm' oo auch

fiar em  Quadiat!

(Y4
' M [ = Y./a '9- < ]
) gl gl £0m Vo (91%145) = L @ibic)
d) sh. b)
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AB 4

Produkte von Binomen

Merke Die drei binomischen Formein m
Formel 1 (a+b)?=a?+2ab+b? =(_a'+b)-(a+'s)
Formel 2 (a-b)?=a’-2ab+b? =~
Formel 3 (a+b)-(a~b)=a%-b?

5. Aufgabe Binomische Formeln zeichnen

Zwei der Formeln 1 bis 3
beschreiben ein Quadrat.

Welche Formeln sindes? —» Formdl 4 42

Zeichne die entsprechenden
Quadrate und beschrifte die
Seitenl&ngen mit den ent-
sprechenden Buchstaben.

Die dritte binomische Formel
ist hier dargestellit.

Erklare die Umformung von
Figur 1 zu Figur 2 mithilfe
der Formel. a+h

e

6. Aufgabe

T"". ." ]

a [ ]

a 1
Figur 1

(ath)- (a-b)

Binomische Formeln mit Zahlen untersuchen

Rechne gemass Beispiel
weiter, aber ohne TR und
bis zur Zahl 21!

112 = (10+1)* = (10+1)+(10+1) = 100+10 +10+1 = 100+20+1 = 121
122 = (1o+2)2 = (10+2)+(10+2) = 100+20 +20+4 = 100+40+4 = 144
13% = (10+3) = (A0+43)- (10t3) = 400 +30 +30 +3 = AW +60 +9 = 468

14% = (10+4)? = =196

A8 2 e =%
A s ———— A ——— =46
v o S =289 ...
B e =30
. = 364 .
W = = Hoo

Wie heisst der Term fur: "
(10+x)2 = 400+ 20x +X% (ax?= al t Jax tx

Lernumgebung 18 aus Mathbuch 2+
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Produkte von Binomen AB 5

Merke Faktorisieren und Differenz- bzw. Summenterme
Faktorisieren heisst . . Differenzterme kénnen
Summenterme als - . als Summenterme
Produkte darstellen. - verstanden werden:
(Faktor - Faktor = ca-b=a+(-b)

Produkt)

Summenterme zu Produkttermen umformen

Beim Faktorisieren unterscheidet man drei Faile:

e LML) e AT e S e s Aty T R Y SR T 2
sieren durch Ausklammern
Gemeinsame Faktoren kann man ausklammern:
15a%b + 12ab - 3ab? = 3ab-(5a+4-b)

3-5§-a B+ 348 H8-388b=3H8B5a+i+(-b)

(3a+b)?
(x+3){x-3)

9a2+ Bab + b?
x?-9

3.Fall Faktorisieren durch Ausprobieren und Uberlegen

X2+ 7x+12 = (x+4)-(x+3) [4x + 3x = 7x 4-3 =12]
x2-x-12 = (x-4)-(x+3) [-4+3=-1 (-4)-3=-12]
7. Aufgabe Binomische Formeln mit Zahlen untersuchen
Uberprife die Umformungen Umformung 1 Umformung 2
und ordne sie den drei Fai-
len des Faktorisierens zu. 9X2 +12x = 3x- (3X + 4) bz + 1632 +8ab = (48 + b)2
Um- 1. 2, 3.
form- | Fall Fall Fall Umformung 3 Umformung 4
“”? X 121 - 4x% = (11 - 2x) - (11 + 2x) 16a’ - 2ab+4b = 2-(8a” - ab + 2b)
?, )>(< Umformung 5 Umformung 6
4 4 —24xy + 36x* + 4b? = (6x - 2b)? x*+11x+30 = (x+5)- (x +6)
S X
6 X
8. Aufgabe Differenzen von Quadratzahlen untersuchen

Was lasst sich Uber die Dif- ?2-' 62 - 1{9 % =43 =F+6 = 23-4 = 2L 44
ferenz zweier benachbarter 82' Y= 6Y-43=15 = 8t3 = 204 =2.3244

Quadratzahlen sagen, zum
Beispiel 7° — 6°? Untersuche g2 o2 = ¢ - /¢y = = 9+9 =9.9.4 -
allgemein. Begriinde algeb- J-¢8 1 -4 = 1 J 2-3 =2-841

raisch und mit Hilfe einer
Skizze. allJ .

been)-x" = XPelx e A X" = 27X 44
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AB 6 Produkte von Binomen

Theorieteil 1

0 &;Q,ﬂéglmh feum
Flichenwodell % . s.’ (oth -t?c%\) fj‘h%“
Buckstaloonterm el = - 4: H.;;z-r %)
Ldbelenm ;2“-4 1 -:;*:a% 7% | =200+ 20+ 120 t 1
=392
SUmmeitem Veodullerim
Sumwmendom - _ : -
’Q_) DrochukHerm ‘z'sxn-t 1y (It |Ay) %QI SUmmandsy
ADXE | +140Kk [— | Apx (Ax [+ 1)
Bivo 2.| Biuow Bingwr
3 Bome GO e
= (alth) -(ath) =|{¢-~b){alb = 29-45rab-b
= 10"t abirab 1| | = |at-abb+6* | = oY bt
=10 2o +1" =4t ~lab +b*| | s
Taldonsiow  durth . |
~ Awaldommen _k[@ Biomticke Tonuein
- bfwoml“‘u ’ﬁ/VW&" 15°b_t420b -Sab® /_urgf ¢ Jooh 7 30%=( %0, +55)
_ =35 a0+ 22.3-4-b3albb -
- Awpwlwum =_§a-—b _ E? L El-z—i: | .)‘“ —
~3ab (5 t4 £b) | e
X1+ 8x -0 (X +2)(x45)
prolercm T bl 7
A E T2 = (%48 ) [x+§) +3 ik dlje fum mfﬂ_

r 7 ' ~10 oay Pracliules
2 Wk die fumme Vo L Tabhdon 'g C\)
Vom 2 bl :

A2 fsk day Rroclubet dan glsilion feolut es

Lerninput: Bearbeite nun den Lerninput auf der dazugehdérigen Online-Aktivitat auf
http://schule.omr.ch/ru
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Produkte von Binomen AB 7

Ubung 1 Zeige an der Figur, dass diese Termumformungen richtig sind.

29 + b
3a*+ab+6ac+2bc=a-{3a+b)+2¢c-(3a+b)
= (3a+b) - (a+2c) a 3a’ ab

2¢c

6ac 2bc

3¢ + b
Ubung 2 oy o Al _ W
Zeichne zu jedem Term ge- Beispiel; 3x° + 2xy = x{3x + Zy) e
mass dem Beispiel eine X 3x 2xy.
passende Figur.

3x + 2y
SX ¢ 7y
26 +10xy= 5% (§Xx12y) sx

6x% + 3xy + 9x = 3)(-\{3)( -My+ 3)2 3%

Ubung 3 X2+ 2xy + y? =X B Y )
Stelle diese Terme als b
Quadrat dar. 36a® + 12ab + b? =.ba to. )?
8122 + 182 + 1 SO
Ubung 4 Aufgabe Produktterme Rechtecksﬂgur
Stelle diese Terme jeweils A G
als Rechteck dar. ' a’+3a+2 = (fo)(a ..... b, I ) Q4
Beispiel: A
x2+8x+15= (x+3) - (x+5) o 2+ AL
22 + 20z + 64 = (Z- +/1‘»)(? 4"!) 2
X X 3x tl l{
u f
u.2+5ﬁ+4 = (‘.I +L!)'(U+4) y
. | 1
5|  5x 15 b ¥
12 + 7b + b? = (S%'b)'([lf‘b) b
L _ 3
X 3

Lernumgebung 18 aus Mathbuch 2+ 9. Mérz 2015 Christoph.Rittimann




AB 8 Produkte von Binomen
Ubung 5 Berechne gemass den Beispielen:
Beispiel 1: 312 = (30+1)? = 30? + 2:30+1 + 12 =900 + 60 + 1 = 961
Beispiel 2 : 29% = (30-1)2 = 302- 2:30-1 + 12=900- 60 + 1 = 8414
Berechne: T 2
ar= (1. 41)= HO 6 14D A4 2 = Aboot o £ 4 = Ak
792= (§0-1)= 87~ 2-80-4+ 4% = Lyoo -0 +1. = 6244
007 = (400-4)= fou®~ 2.400-1 14° = Ao'ow = 200 #1. = 9804
522= (G041 = SOT ¥ 0:0: 2+ 3 - 1560+ Jeorh=  2t0¥
1022 =( f0011)" = A t 7-400- 0+ 2% = 4000y ¢ bwot ¢ = {0 oy
072 = (400-3)'s 40~ 1 100:3+3% = Adowo- 00+9 = 9409
Berechne Produkte von zwei Zahlen, deren Durchschnitt eine Zehnerzahl ist
wie folgt: 31 » 29 = (30+1)+(30-1) = 302 - 12 =899
51049 = ({044)-($0-1) = D15 1d79-81 =30 +1)-(0-1) = §°~1* = 6339
21419 = ( Jow)- (to-f)= 11 92-88 = (9047)* (30-)= 30*-2%= Q0%
=399
Ubung 6 §14§ ---[393-_-35'5723-(203221195?[- 81:79.~ 68+ 72 — 1001:99
Berechne die folgenden O (a+b) (] (a-b)* A~~~ (atb)(a-b)
Quadrate und Produkte. Ao +4)%s AL+ 2-do-¢ + 4L t_Qot-9.90.94+92 - (O
Uberlege bei jeder Berech- (_‘ :(')36 3 —[30-27 o _Z J0:2t2 g"'z%ﬁ {90049)9(90 v
nuhg, welche binomische =00 -3ty = COgY | =8t-1* = 63
Formel dir einen Rechenvor- | #2¢= = |89t=(90-P*= Jo2-2-%444* | 6832 = (Fo -) (Y 12)
teil bietet. Notiere die Rech- S1¢ | = 8400 - (got1 = 7921 > 2022 = $89¢
nung in der entsprechenden 1= j -
Tabellenspalte. o 3 (oot :30’- (400041 doang
={le |=100 -1"°= 599 '999
st =
=i} =38'0ly
Ubung 7
Berechne die Quadrate: Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4
Welche Gesetzmassigkeiten
innerhalb einer Spalte fin- > . . .
dest du? (a+1)" = (a-b)* = (a+b)” = (a-b)" =
alvla +14 (g b +bt |Gl lab tb’ at- lab 1
(a+2)° = (3a-b)* = (2a+2b)* = (a-5b)° =
Olt Ua + 4 |9t -beb +b* |4t Gebot (6F | at- todb + 5K
(a+3)° = (6a-b)* = (3a+3b)* = (a-10b)* =
A%+ 6o+ 3 Beat- Mab +b* |94t MBub t 3b* | & dogb + ookt
(a+4)" = (9a-b)* = (4a+4b)” = (a-15b)* =
a +la + A6 812 AR+ b* | fbat 4 Ababi Ay | QT 300+ LY
9. Marz 2015 Christoph.Riittimann
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Produkte von Binomen AB 9

Ubung 8 a) Berechne die Quadrate:
@+22= g+ ka +4 Baby?=  9a’- bub Hoz
@1?= al+ la +1 (a-b)? = Qt - ldb +b
a 2
@= alra % G-bP= 4 - 2ab +6° z
@@= at+ G e &by = 4724 ~%ab +b

(4a+0.2b)2 = Abel ¥ A4db + 00" (0.13-1.5b) = 0.00a® —( 3al + 2.28H°

(2a+0.4b)° =Uals fpso  +0ABY (0.43-050) = O.Aba? + pyqo + 026"
(@+0.8b)° =0l ¢ A.lgb + 0.4 (0.7a-050)%= J49at-pFab  +O0.256°
(0.5a+1.6b) =4 2, g/ 0 7 qut@H180F = a? + 35k +2.256

4
b) Berechne ebenso:
M+32= ml+bm+9 (By-0.59%= Gy - 3xy + 0.25%*
Z-97= 22 (82 + B4 (3p-a) (3p+a) = Gpt - 4%
2
(Gx+2y7 =05X+ Toxy t Uy (G-50°= @~ Jab ¥ ?'562
- Ab? - t @ by, at o A4 b
(4b - m)? = Abb? - Bbim +m G- = gZ 7ab = e
@w+1) 2w-1) = huw? -4 (4x-9y)*= Aox?~W¥y + Lly2
(3x + 2y) (2x-3y) = {x‘~Ixy (10n +m)%= foont + lonm + w"
4 IIYY—- 6\/2
Ubung 9
Berechnung 1 (a+b)? = a? + b? f nudl warc - a%+ lab+b?
Diese beiden Berechnungen \l M
sind falsch. 2
Berechnung 2 (a-b)? = a% - b? k v L at-2ab b

Wie wurde gerechnet?
Korrigiere den Fehler und
begriinde deine Korrektur!

Lernumgebung 18 aus Mathbuch 2+ 9. Médrz 2015 Christoph.Rittimann




AB 10

Produkte von Binomen

Ubung 10

Ubung 11

Einige dieser Terme ent-
sprechen einer der binomi-
schen Formeln. Welche?
Schreibe sie als Produkt-
term.

Term . umwandeln in ...

S < ... Summenterm

£ 3 ... Produktterm

(% E E 5% ... wenn méglich
3x(x+4)-2x X 3x%+ 12x — 2x = 3x% + 10x = x(3x + 10)
o+ Tx +12 X (XH/')-()H-B)
(x+2y)? X | XYk hxy + 4yl
X - 81 X (x £9)(x -9)
Xy + 2y + 1 X U Lk verqvomelebn
X + 4(x+4) X Xt l{x A6 = §x v46 Kein Prodult mﬂM,
2(x+2)+4 X Ixt Yt Y= Ixe8 = 2 (x+¥)
2x(x+4) | X INEt 8x
20x+y)(x+y) %2 (xtedxy +y’) = Itk Uxy + 2y*
x(4x+3) ¥ X-{x-3 = Bx3 = -8:(x+1)
Xy+2y+2xy X Ixytdy = y-(3xt2)
(x+2y)-2 Y X 4—7y~' + kan Produlet wog(&oh
X(2+y) | % 7%t +2x ¥

a? +b? + 2ab = (m—b)2
(3atb)*

unmﬁd (ich
(a-b)*

5a2- 10ab + 2b% = uvmﬂlfd\

9a% + 6ab + b? =
a’+b® =

2ab+b%+a%=

a?+dab+b?=  UnmaylicH
a’+dab+2b*= |

a-'= (a+b )-(a-b)
a?+2ab-b2= (&-b)?

2547 - 10ab + b? = (- b )"

2a? - 20ab + 5b% = ( y-( ) at+10ab b= pamylich
Ubung 12 ga+8b= §- (ai—b) ox-10y= 2- (3x-5y)
Mache aus der Summe ein  4@x —12bx = 4x-( a —Zb) Sx+y= “nm%lluﬂ
Produkt: Klammere aus! 92 +6xy= 3% ( x + 2y) ox®-3xy= 3% -(8x- AY)
Be-7y=  tama(lich o+3x= 3% (8x t4)
36 -b2=(6 ~ b) (6 +b) 121y? -44yz+a7°= Ay - 2%)
64a” + 48ab+9b’= (Qa + Sb) 1.69c2-1.96d= (A3c+4. M) (43-1: Ya
2.25u% - 3uv + v?= @.Su +v)* 1442 + 12ab +0.2507 = (Ala +o§b)2 |
4b% - 0.09m? = (gbf03m) 100u? - 2ur + 0.01%= (0~ 04r)
- (2b- OJM)
Lernumgebung 18 aus Mathbuch 2+ 9. Mérz 2015 Christoph.Riittimann




Produkte von Binomen AB 11

12x — 36y + 84z = /12-(4x-3y+7z)

69x + 92y + 23z = 23(3x+ky+432)
ax~ay+4a= g(x-y 1—4)

ax’ +bx’+ox= . (ax*tbx tc)

oo Y (i = X3x=2X
5 —l_

sw3+10w?2 2 12x2y+4xy?

2t o swi(Wwt2) L, et Uxy -(3x+ y)

m—mx + my = m-(4‘><+y)

32b + 48c — 96d = 4(,(2&+2c~éd)
10a-15b+20c= 5(75-3b+ {¢)
6xy — 3y* + 5y° = y: (6x-3y +ry2)

Ubung 13

Klammere aus: Faktorisierel!

Ubung 14 6t—9t2 3t (?’5'(:)

3t = Tem———ma )3
Klammere aus und kirze,
wo dies mdglich ist.

Beispiel:

3a% —4a
a

_a(3a—4)_
===

3a—4

Ubung 15

Diese Terme lassen sich
durch ,Aufspalten” faktorisie-
ren.

Beispiel:

X%+ 3x + 2

= (x+1)(x+2)

Ubung 16

Faktorisiere diese Terme.
Bei welchen zwei Termen ist
dies nicht méglich? @

5a2x—20ax Sto?
Trowe Sk (x-4)
AP

- X-Y

2%

-3x+2= (x-0)(x~1)
XX +x-2= ()(4.2)()(..4)
x?+2x-3= ()(-3 )(de)
a’+6a-7= (a'l'?)(d—'-ﬂ
a*-6a-7= (a-7)(a+4)
a’-8a+7= (a_;r_)[q._/;)

Tx+7y = ?'(w_y)

64 =y*= (§x ty) (§x-y)
x*+18x +81=( x +4)?2

X +3x-4= (x +4)(x-1)
== (4tr)-(A-r)
36a°-b*=  (gatb)(ba-b)
4p2+4pq+q2=(2p+or)2
X*+3x+4= @
yi+2y+1= (yfff)'z

12152 - 4dxy + 4y? = ( flx -27)’

3t 3{:
e ’/Xy =34 y
3t-2t2
Su
3ttt

X +x-2= (x4—2)'(x-4)
X-4x+3= (x=3) (x -1)
a2+12a+20=(a+-2)(a+40>
b2+16b+15=(b4—4)((9+45)
y?-8y-33= ()’-44)()/ +3)
@rtar7= (a+?)(ati)

ma-m = W\'(a "4)
7x+ 14y -21= F-(xtly-3)
100m* - 49n° = (O —'-M)(wm )
a?—10a + 25 = (a—s‘)"

( x+2)(xtYy)
X+2x-8=  (x+4)(x-2)
1+ 12y + 36y% = (4 +éy)2
33a% + 22ab + 11b2 = M*( 30+ Jab} b'z)
42’ +2a+1= ®

a’+a+025= (a’_o_r)Z

X2 +6x+8=

Lernumgebung 18 aus Mathbuch 2+
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AB 12 Produkte von Binomen

Probeklausur

1. Aufgabe 3P
Berechne das Quadrat und stelle die Berechnung an
der Figur dar.

@x+ sy = Axtt Doxy + 25y
2% SX

---------------

--------------

2. Aufgabe 2P
Stelle die Summe wieder als Quadrat dar.

64, 3d.
ba | 3a” A8ad
2. |18aa qd*

3. Aufgabe . 7P
Ldse richtig auf.

a) (3e + 2f)? = 9ele Mef + 4f*
Abu® - Uguy ¢ 3LvE

i

b) (4u — 6v)?

0 (x-2y) (@x+2y) = SUxE - Iy?
2
d) (5e* - 2f) 9528 - %cif *QF

]

e) (-3s + 4t)? 9s? - st + 1bt?

f) (0,2a — 0,06b)? = 0-0‘102 - 094ab + 0003(,&)2

g) Notiere mit gekiirzten Briichen

2] - g ,zﬂ; ‘1;)
= Jg *2%;2 f

4. Aufgabe 7P
Verwandle folgende Terme in ein Produkt:

a) 2+12x+36 = (xfé)z
b) 169x? - 25y° =(/13x-5)3)(43x+xfy3)
c) 1+30x+225x% = (lﬂ' 45)()2
- 2
d) 9aZ+ 49b2 + 42ab = ( 3a + ?b)
1 2
e) 3622 — 1322° + 121 =(ée =M )

f) 0,025612 — 0,64k> = /b./ﬂp{ 08 k)

(0.1 -0.8%)

9 216 ,(b" 4c> (5‘/ de
S.—

5. Aufgabe 45P
Erganze die Aufgaben sinnvoll.
v? + 10vw + it = (v £Sw )?
of—30” + 125 | =(3r* - § ¢
2 _ _(2 2 - - §_ 2
X 7 X + T (X y )
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AB 13

6. Aufgabe 3P
Vervollstandige

a) ( 3x - 7y)° = aXL - 42xy + 44y

!

A0O

b)(zolc + A0 |2 - 400 + 400f +

7. Aufgabe 3P
Faktorisiere diese Terme:

X A5x+6 = (% +3)(x +2)

(7 +3)(y-5)
(x-4)-(x+3)

8. Aufgabe 3P
Die Strecke AB hat die Lange j. Bei der ersten
Figur sind drei, bei der zweiten vier

und bei der dritten finf Quadrate angefiigt. Die
blau eingezeichneten Wege 1 bis 3 gehen ent-
lang der Quadratseiten und flihren so von A
nach B.

y2+4y — 45

x2—x-12

Beschreibe jeweils die Langen der Wege durch
einen Term.

Weg 1 = 3g9+3u+3¢ =% -(a+btc)= g'\j
Weg 2 = 3y 3¢+ 3y 132 =8 (wixryre) = 3§
Weg 3 = 3?+3r+3s+ 3tt3u=3-(q tresrtu) =3{

Weise mit Hilfe der Terme nach, dass diese
Wege alle gleich lang sind. V

[

a h <
B
b
N —~ =
Jj = ath+c
Weg 1
y
W
A B
Z
X
, ~— 3
Weg 2 J =WiXty+2
5
|i| u
)
A l B
i‘ t
Weg 3

d= g rresti+u
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Produkte von Binomen

Zusatzaufgabe 1
Berechne mithilfe der Figuren.

A 632=(60+3)2=60%+2-3-60+3%

Zusatzaufgabe 3
Notiere den Summenterm.

6O 3

30
| 36o=6o" fig

5| 3t6=480 [33}9

B 547 = (50 f 'f)l = Bty
o ¥

4y

Tk
* A

Y| 40=U0 |y

Zusatzaufgabe 2

Berechne das Quadrat von Zahlen, die nahe an einer Zehnerzahl liegen.

Beispiel:
30% = 900
312=(30+1)2=302+2-30-1+12 =900+ 60+ 1 = 961
297 =(30-1)2=307-2-30-1+1%=900-60+ 1= 841

A Berechne ehenso:

4? - (1{01"])1' QQZfQ‘qO'IMZ” A681

o - (0Af 0200 1444= 3484
. (o)t =W lba 14t = Y

o - (t00-1)'= 400" 2-doo-( 4 *
= 1904

A (a+1p = altlatd
(as27 = attYa +{
(243 at+6q +9
(a+ap = a-t8 116

B (a-b? = _a'- Jab tY
3a_bp = _dat-(ab tb’
(6a-bp = _Sba’-AbbtY
(9a - b)? a - Bab t b*

Zusatzaufgabe 4

Die Terme lassen sich als eine «Summe hoch zwei» darstellen.

Notiere die Produktterme als ¢« Summe hoch zwsin. Zeige sis an einer Figur.

Beispiel:

a’+2ab+b?=(a+b)?

Ic d
192 | 3d

d | 3cd

d’L

2
9¢?+6¢cd +d? = (gc'fd)
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Zusatzaufgabe 5
B 100 m?-49n?

[fom =}n) (1o wtn)
(Xr‘i)(x—f)

Schreibe als Produktterm,

2+3 -4 =
A 9a’+6ac+c? = (35{ fC;)z xz " [ ‘g)z
B 4-10v+25v2 S _(_Z—LV)?__ ) ] Nl e
N _ ,_(_3ﬂg)_(3"(w) 112 . _(11r )(1-r)
D 036p%+12pq+q’ = /0,69{'@-)1' x*+6x+8 = /X *'l‘f)()(fZ)
' ’ % { 7
E 8la%- 49b? . [34" ‘71.'9) (9at }b) c Bl ) {é a-b _2(éq_+_b)_ .
Faktorisiere, wo es geht, mit Hilfe der binomischen Formeln. x*+2x-8 = ﬁx* L{)(x —Z)
L ap®+4pq+q? - (ZD r‘})z
A x4 2xy +y? 5 . (k t\! ) ! I 7
a®-2ab+b? = (q‘b)l a1Z/5S0v 3 (4+6Y)
p?-14p +49 = ( p ‘:})2 x2+3x+4 = — MW/_&W _
7
2
wostoznny - (404 t1) b 3ssts22abstb? = A (3% 2ab *”bz,)
B c?-12c+36 = ,_[_C"é)z v 2y +1 s (Yf‘4)2
2
azpapsizrt - (A —4/@2 Ao (?Q f"l)z
25x*-15xy+ 9y* = (S-X —gr)’) 3 121x2 - 44xy + 4y? = [/MX “2}/)1
Sl (a P—‘-- E?) T o at+a+0,25 = (q L 0'6_)2
c xi-y? - fx +\‘,1){)<—>/) ZI\;Ilsa:t]za::lfgabe6f ‘
y?- 169 . (y4 B8Ny - "/3) Hene ammertel
81c?+1 = Unmo"‘/{rﬂl A (Qu-r)? = 94‘41‘ 48’0((_1‘(_2
49u? - 4v? (?14 {—ZV)(?“-Z‘/)
2 - X A2
Faktorisiere die Terme, wo mdglich. B (- %x) = /_1 _'3'& t ’S'A -

+ (x ’L.Z)_ e Gy - 4&72

A Tx+17y C (3x-4y)(3x+4y) =
ma-m = (M(a_/’) —
S y? } fo«/!)r’)(?xl-/f)() _ (11y+2)? = 4Z4y2+ byy+4q
7x + 14y - 21 =—} (/’X *?Y —3) ,
x%4+18x + = X*’ﬁ . -i?: o
18x + 81 ( ) (%—2)(§—+2} = 74 o
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Merkblatt

Meine persénliche Zusammenstellung zu dieser LU.
Erstelle dazu ein eigenes Blatt und klebe es hier als zusatzliche Seite/Blatt ein!
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